

前景未卜 还会有人赴美留学吗

中美建交41年来,包括留学生交流在内的中美人文交流对增进两国人民相互理解认知、推动中美关系稳定发展有重要意义,也发挥了重要积极作用。长期以来,中国留学生和学者为美科技创新和经济发展作出了重要贡献。美方有关数据显示,中国在美留学人员占在美全部留学生总数的三分之一,每年给美国贡献的价值超过150亿美元。



2020年9月21日,国内航空公司执飞的首条国际复学包机航线在渝启航。9月21日,搭乘赴英复学包机海南航空HU7953航班的留学生们通过登机廊道有序登机。

在中美摩擦升级叠加疫情的大背景下,中国在美留学生的学习和生活不可避免地受到不同程度的影响。7月6日,美国入境和海关执法局(ICE)出台新规,规定2020年秋季学期的留学生如果仅上网课,将无法取得赴美签证或维持当前签证。这规定一出随即遭遇广泛反对,美国政府很快在高教界和社会压力等多重因素作用下撤销该签证新规。不过眼下,新规虽撤,广大中国留学生在美求学的前景仍不明朗。

美留学生政策仍存变动可能

美国政府在留学生签证新规上的让步不等于目前的签证豁免政策能够长期持续。路透社援引一名不愿透露姓名的国土安全部高级官员的话说,特朗普政府仍打算在未来一段时间内针对仅上网课的国际学生能否在美居留问题出台监管规定,相关监管细节正在讨论中。《华尔街日报》援引知情人士披露这一消息,并报道称特朗普政府的一种可能选择是:只针对新录取的国际学生作出更严格的相关规定。

ICE此前在提交法庭的应诉文件中说,3月份针对疫情发布指导意见时,曾说明签证豁免政策是临时性的,会继续作出调整。ICE还曾表示,纯在线教学使得国际学生可以住在美国的任何地方进行学习,并有更多时间从事学业以外的事情,这会构成潜在的国家安全风险。

仅上网课有损留学体验

由于疫情目前仍在加重,美国学校如期全面复课的前景越来越难以实现。绝大多数国际学生选择网课,只是面对严峻疫情的无奈之举,是健康风险与学业之间的被迫平衡。一些中国学生表示,仅上网课会损害留学体验,并使学业受损。和课堂教学相比,在线课程往往难度和要求降低,成绩评定可能只区分“通过”和“不通过”。受疫情影响,美国高校不管在线还是混合教学,纷纷取消了学期内社会实践、交流和实习项目,对留学生也是很大损失。

不少中国学生还表示,美国政府留学生签证政策的任意变动,使得在美求学的不确定性增加。他们对签证新规所折射出的美国政府排外态度感到失望,对美国疫情肆虐之下赴美留学前景感到迷茫。

暂留国内似更妥

在美国疫情反弹和签证政策不确定性的双重夹击下,一些有赴美留学打算的中国学生感到留学前景不明,正考虑放弃或推迟留学计划,留在国内深造或就业似乎成了更稳妥的选择。

上海一名原定今年秋季赴康奈尔大学读研的女生告诉记者,虽然康奈尔大学允许今秋入学的国际学生留在本国上网课,但她还是决定放弃,计划先在国内找单位实习,明年再重新申

留学美国对部分人仍具吸引力

根据美国国际教育学会统计数据,在2018至2019学年,近110万名国际学生在美国高校就读,其中,中国留学生约占1/3。美国疫情依然严峻,签证政策变动又折射出美国政府的排外心态,令不少人以“最惨留学生”自我调侃。

一些正在美国大学就读的中国学生向半月谈记者表示,校方通知在美国境外上网课也有

相关新闻

中国留美学生的特殊开学季

10日上午,美国康奈尔大学酒店管理专业的大一新生赫言在浙江大学国际联合学院办理了入学手续。这个秋季学期,他将以交换生的身份,在浙江大学海宁校区学习生活。

浙江大学国际联合学院位于浙江海宁,于2016年首批招生,内设浙江大学爱丁堡大学联合学院、浙江大学伊利诺伊大学厄巴纳香槟校区联合学院等中外合作办学机构,有上千名在读学生。

不久前,康奈尔大学推出了一个留学项目,像赫言这样因为疫情无法返校的中国留学生,可以申请进入清华大学、北京大学、浙江大学等8所中国国内名校进行网课学习。

截至9月10日,浙江大学国际联合学院已接洽了300多名来自美国伊利诺伊大学厄巴纳香槟分校和康奈尔大学的中国新生。

据不完全统计,除美国伊利诺伊大学厄巴纳香槟分校和美国康奈尔大学外,通过与中国高校合作解决新生入学问题的美国高校还包括杜克大学、纽约大学、乔治亚理工学院等近20所。

请留学,同时也做好在国内工作的准备。她认为,上网课“损害留学体验”,与她想要探寻未来更多可能性的初衷不符。

武汉一名大三女生正在国内名校保研和申请赴美留学之间徘徊。她告诉半月谈记者,身边有留学打算的同学目前一半以上选择暂时放弃。美国政府一些政策令很多准备赴美留学的中国学生寒心,他们担心留学生可能成为被轻易牺牲的棋子。

签证失效风险,这使得许多暑假回国的留学生已打算休学一年,另一些人虽想返美继续学业,但因美国疫情严重而遭到家长反对;有些身在美的学生已开始准备防护装备应对线下课程,有些则迫于美国疫情现状而打算回国。不过,尽管如此,他们中的一些人仍然认为,在美求学颇具吸引力。

新闻链接

澳国际教育产业经历“寒冬”

根据澳大利亚统计局数据,疫情期间,今年6月仅数十人持国际留学生签证入境,而去年同期约有4.5万人。澳教育部数据显示,今年上半年,被录取但推迟入学的国际留学生超过6.5万名,有的学生甚至将复学日期推迟到明年或更往后。

本月初,悉尼大学校长迈克尔·斯彭斯宣布,包括他本人在内的学校管理层将降薪20%。新南威尔士大学已宣布将裁员近500人,莫纳什大学将在年底前裁员近300人。澳大利亚大学联盟预测,明年高校将失去2.1万个工作岗位。

维多利亚大学智库米歇尔学院的一份研究报告认为,国际留学生对于澳大利亚经济从疫情中复苏至关重要。“国际留学生每年为我们的经济贡献380亿澳元(约合277亿美元),支撑了超过13万个就业岗位,也丰富了社会架构。我们应当鼓励国际留学生在疫情过后尽快返回,这对于教育产业的生存和澳大利亚经济复苏至关重要。”

但是,澳大利亚总理莫里森近日表示,今年圣诞节之前都不太可能重新放松边境管控措施,一些地方政府打算让留学生先行返回的计划也尚未得到联邦政府批准。

焦点问答

教育部谈化解疫情期间出国留学难

受新冠肺炎疫情影响及各国(地)入境、签证、航班等政策限制,我国部分出国留学人员赴境外就学受阻。作为应对疫情期间出国留学难的措施之一,教育部近日允许部分高校采取临时举措,通过适当增加部分中外合作办学机构和项目以及内地(祖国大陆)与港澳台地区合作办学机构和项目招生名额,为出国留学受阻的学生提供更多就学选择。

这一举措将涉及哪些学生?如何实施?怎样确保招录公平?教育部国际司(港澳台办)负责人作出解答。

问:此次招生对象主要涉及哪类学生?

答:已持有境外大学录取通知书、原计划于2020年秋季学期攻读境外高校本科或硕博研究生的中国内地(大陆)籍学生符合基本报名条件。各招生院校根据相关规定和本校实际情况设置报名条件 and 录取标准,公开招生简章。

问:此次招生采用怎样的招生方式?

答:此次扩大合作办学招生不纳入国家统一招生计划,不占用高校原有招生指标,对高校其它各类招生不产生影响。招生工作遵循双向选择、择优录取、保证质量的原则。学校对报名学生进行综合评价,以适当形式组织招生考试,录取标准不低于外方合作办学者同类专业在其本国的标准。学生完成学业后,达到学业要求的,仅颁发外方高校学位证书,并可在教育部留学服务中心获得认证。相关高校应制定详细招生简章,明确招生对象、招录程序、录取标准等,严格保证招录工作公平公正。

问:根据此次招生政策,哪些院校参与招生?

答:依法在办的可颁发外方学位证书的中外合作办学以及内地(祖国大陆)与港澳台地区合作办学机构和部分项目所在高校,根据自身意愿和实际办学能力,在与外方及港澳台合作单位就招生方案达成一致的前提下可开展招生工作。参与此次招生的有北京、浙江、广东等19个省市的约90个中外合作办学以及内地(祖国大陆)与港澳台地区合作办学机构和项目。

本版稿件文图均据新华社